
 

 

Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy z chemii 

 dla uczniów szkół podstawowych 

Etap wojewódzki 22.03.2024 

Zanim przystąpisz do rozwiązywania zadań, przeczytaj uważnie 

poniższą instrukcję. 

1. Przed rozpoczęciem pracy sprawdź, czy arkusz testowy jest 

kompletny i składa się z 13 stron i zawiera 9 zadań. Na końcu 

znajduje się Brudnopis, Układ okresowy pierwiastków i Tabela 

elektroujemności pierwiastków wg. Paulinga. Jeśli zauważysz 

jakiekolwiek braki lub błędy w druku, zgłoś je natychmiast 

komisji nadzorującej. 

2. Wpisz w wyznaczonym miejscu swój kod ustalony przez 

Komisję Konkursową. 

3. Czytaj uważnie i ze zrozumieniem polecenia i wskazówki do 

każdego zadania, oglądaj schematy i rysunki. Przy każdym 

zadaniu podano maksymalną liczbę punktów, którą można 

uzyskać. 

4. Odpowiedzi zapisuj długopisem z czarnym lub niebieskim 

tuszem. Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi.  

5. Oceniane będą tylko odpowiedzi, które zostały zaznaczone 

lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do 

tego przeznaczonym. 

6. Do obliczeń używaj prostego kalkulatora, nie używaj telefonu 

komórkowego ani żadnego innego urządzenia 

telekomunikacyjnego. 

  

 

 

 

Kod ucznia:  

 

Czas pracy:  90 minut 

  

 

  

  

  

  

Powodzenia! 

  

Uwaga: tę tabelę wypełnia komisja 

nr zadania 
(max. l. 
punktów) 

1 
 
(8) 

2 
 
(4) 

3 
 
(4) 

4 
 
(10) 

5 
 
(4) 

6 
 
(3) 

7 
 
(4) 

8 
 
(2) 

9 
 
(1) 

Suma 
 
(40) 

liczba pkt.  
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Informacja do zadania 1.  

Przygotowano roztwór zawierający trzy sole rozpuszczając w 500 g  wody: 

1 g azotanu(V) baru Ba(NO3)2, 1 g azotanu(V) manganu(II) Mn(NO3)2 oraz 1g azotanu(V) 

magnezu Mg(NO3)2.  

Tabela rozpuszczalności wodorotlenków i soli w wodzie w temperaturze 25oC  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zadanie 1 (8p.)  
Korzystając z Tabeli rozpuszczalności soli i wodorotlenków w wodzie zaplanuj sposób 
usuwania po kolei poszczególnych kationów z opisanego roztworu w postaci trudno 
rozpuszczalnych soli. Masz do dyspozycji wodne roztwory następujących związków 
chemicznych:  

Na2SO4   ;    NaCl   ;   NaNO3   ;    Na2CO3   ;    Na2CrO4   ;    NaOH 
 
Kolejność dodawania odczynników powinna być taka, aby za każdym razem izolować jeden 
kation.  Uwaga: Każdy odczynnik może być użyty tylko raz. 
 
Uzupełnij luki w zdaniach oraz zapisz równania reakcji w formie jonowej skróconej. 
 
1.1. Jako pierwszy powinien zostać wyizolowany kation ……… przy użyciu ……………. 

równanie reakcji w formie jonowej skróconej: 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

1.2. Następnie należy użyć ……….. w celu usunięcia drugiego kationu ……….. 

równanie reakcji w formie jonowej skróconej: 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

1.3. Na końcu za pomocą ………….. wytrąci się osad zawierający trzeci kation ………….. 

równanie reakcji w formie jonowej skróconej: 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

 K A T I O N Y 

 
A 

N 

I 
O 

N 

Y 

   Na+ Mg2+ Ba2+ Mn2+ 

Cl- R R R R 

NO3
- R R R R 

SO4
2- R R T R 

CO3
2- R T T T 

CrO4
2- R R T T 

OH- R T R T 

R - substancja rozpuszczalna (>2g/100g H2O)  

T - substancja trudno rozpuszczalna (<0,1g/100g H2O) 



3 

1.4. Zakładając, że do strącania osadów odczynniki zostały użyte w ilościach 

stechiometrycznych podaj trzy wzory chemiczne drobin (lub ich nazwy systematyczne), które 

są obecne w przesączu po usunięciu osadu zawierającego ostatni z trzech kationów. 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

Zadanie 2. (4p) 

W naczyniach oznaczonych numerami [1] – [4] znajdują się cztery odczynniki chemiczne. 

Na podstawie informacji wybierz je spośród podanych w ramce.  

      H2O (c)       MgO (s)       HCl (aq)      Na2CO3 (s)      KCl (s)       H3PO4 (aq)  
oznaczenia skrótów: (c) – ciecz;  (s) – substancja stała;   (aq) – roztwór wodny 

Informacje: 

⚫ w dwóch probówkach znajdują się bezbarwne ciecze a w pozostałych ciała stałe; 

⚫ w wyniku zmieszania [1] z [2] obserwuje się zanikanie białego ciała stałego i 

wydzielanie bezbarwnego gazu; 

⚫ gdy do [3] dodamy [4] i kilka kropel fenoloftaleiny pojawi się malinowe zabarwienie; 

⚫ gdy zmieszamy [1] i [4] i kilka kropel fenoloftaleiny mieszanina pozostanie bezbarwna; 

⚫ badając odczyn za pomocą uniwersalnego papierka wskaźnikowego stwierdzono, że 

przyjmuje on barwę czerwoną w próbce [1] oraz pozostaje bez zmian w próbce [4]; 

⚫ w [1] znajduje się roztwór, który powstał w wyniku zmieszania gazu z wodą; 

⚫ [3] jest związkiem, w którym różnica elektroujemności wg. Paulinga tworzących go 

pierwiastków jest większa od 1,7. 

 

Uwagi: dwa spośród sześciu wzorów nie pasują do żadnego naczynia a każdy odczynnik 

występuje tylko raz. 

Wpisz w odpowiednich miejscach tabeli wzory chemiczne odgadniętych odczynników (lub ich 

nazwy systematyczne).  

nr probówki wybrany odczynnik 

1  
 

2  
 

3  
 

4  
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Zadanie 3 (4 p) 

Przeprowadzono dwie reakcje chemiczne, które przebiegły z wydajnością 100%. 

Reakcja nr 1: do próbki zawierającej 106 g węglanu sodu dodano roztwór kwasu 

siarkowego(VI) zawierający 6,021023 atomów wodoru.  

Reakcja nr 2: spalono całkowicie 1 mol metanolu w warunkach nieograniczonego dostępu 

powietrza.    

3.1. Zapisz i uzgodnij równania reakcji dla obu przemian 

równanie reakcji nr 1 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

równanie reakcji nr 2 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

3.2.  Uwzględniając ilości reagentów podane w informacji wstępnej porównaj objętości jakie 

zajmie (w warunkach normalnych) tlenek węgla(IV) powstający w obu reakcjach. Zapisz 

obliczenia. 

 
 

Uzupełnij odpowiedź, wpisując w środkowe okno tabeli jeden z wybranych znaków:  

<  ,  > ,  = 

objętość tlenku węgla(IV) 

powstała w reakcji nr 1 

 objętość tlenku węgla(IV) 

powstała w reakcji nr 2 
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Zadanie 4 (10 p) 

Atom pewnego metalu aktywnego tworzy kation o konfiguracji helowca, zwanej dubletem 

elektronowym.   

Przygotowano 250 g roztworu umieszczając 1 g opisanego metalu w wodzie destylowanej. 

Podczas zachodzącej reakcji chemicznej zaobserwowano zanik ciała stałego i powstanie gazu.  

 

4.1. Podaj symbol chemiczny tego metalu oraz konfigurację elektronową opisanego jonu 

 

symbol: . . . . .         konfiguracja elektronowa jonu: . . . . . . 

 

4.2. Oblicz stężenie procentowe powstałego roztworu oraz objętość, jaką w warunkach 

normalnych zajmie gazowy produkt. Załóż, że w tych warunkach objętość molowa gazów 

wynosi 22,4 dm3 oraz w obliczeniach pomiń ubytek masy końcowej roztworu związany z 

powstaniem produktu gazowego – reakcja zachodzi w układzie zamkniętym. 

 
 

4.3.  Zauważono, że wodny roztwór produktu otrzymanego w wyniku reakcji opisanej  

w informacji wstępnej, pozostawiony w otwartym naczyniu ulega reakcji chemicznej z jednym 

ze składników powietrza. Zapisz wzór tego składnika, wiedząc, że należy on do grupy tlenków 

kwasowych, których zawartość w powietrzu jest zmienna. Zapisz wzór chemiczny (lub nazwę 

systematyczną) powstałej soli.  

wzór sumaryczny tlenku : . . . . . . . . . . .  

wzór chemiczny lub nazwa systematyczna soli  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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4.4. Do roztworu, którego stężenie procentowe zostało przez ciebie obliczone w pytaniu 4.2  

dodano 100 g roztworu tej samej substancji o stężeniu 5%. Oblicz stężenie procentowe 

otrzymanego roztworu. 

 
 

4.5.  Stężenie molowe roztworu, którego powstanie opisane zostało w p.4.4. wynosi  

1 mol/dm3. Oblicz ile dm3 kwasu azotowego(V) o stężeniu 0,5 mol/dm3 należałoby użyć do 

całkowitego zobojętnienia. Uwaga: Do obliczeń należy założyć, że gęstości obu roztworów 

wynoszą 1 g/cm3. 
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Zadanie 5 (4 p).  

Dokończ wzory chemiczne wpisując wzory półstrukturalne lub strukturalne brakujących 

elementów cząsteczek zgodnie z podanymi ich nazwami: 

 

a) tristearynian glicerolu - cząsteczka tłuszczu pochodzenia zwierzęcego 

 

 
 

 

 

 

b) produkt kondensacji dwóch cząsteczek glicyny - dipeptyd glicyloglicyna 

 

 
 

 

c) związek powstający w reakcji estryfikacji z kwasu octowego i etanolu 

 

 
 

 

 

d) metanian potasu 

 

 

. . . . . . . . .K  
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Zadanie 6. (3 p) 

Zapisz i uzgodnij równania reakcji uwzględniając podane w poleceniach instrukcje: 

a) jednym z substratów w tej reakcji jest woda a jedynym produktem jest wodorotlenek 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

b) reakcja łączenia się (syntezy) dwóch substratów gazowych (w warunkach 

normalnych), której produktem jest rozpuszczalny w wodzie gaz o nieprzyjemnym 

zapachu  

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

c) w reakcji zwanej fermentacją z glukozy powstają: etanol i tlenek węgla(IV) 

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

Zadanie 7 (4 p) 

Analiza elementarna wykazała, że pewien związek organiczny składa się z 40% węgla, 6,7% 

wodoru i 53,3% tlenu.  

7.1. Wykonaj obliczenia i odpowiedz, czy analizowanym związkiem chemicznym jest związek 

przedstawiony za pomocą modelu A, B czy C. Podaj jego nazwę systematyczną oraz dwa 

zastosowania w życiu codziennym.  

Obliczenia:  

 

 

 

 

 

 

 

 

7.2. Nazwa systematyczna: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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7.3. Zastosowania tego związku w życiu codziennym: 

 1). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

 

 

Zadanie 8 (2p.) 

Wybierz czynniki powodujące denaturację białka jaja kurzego wstawiając znak X w kratkę przy 

wybranych odpowiedziach. 

[   ] 3% wodny roztwór glukozy 

[   ] olej rzepakowy 

[   ] stężony roztwór kwasu siarkowego(VI) 

[   ] stężony roztwór wodorotlenku sodu 

[   ] wrząca woda 

[   ] etanol 

[   ] stężone roztwory soli rtęci, kadmu, ołowiu 

[   ] nasycony roztwór chlorku sodu 

 

Zadanie 9 (1p.) 

Przeprowadzono doświadczenie, które polegało na intensywnym ogrzewaniu w probówce 

porcji sacharozy. Zanotowane obserwacje pozwoliły na wyciągnięcie wniosków dotyczących 

składu pierwiastkowego.  

Do podanych obserwacji dopisz symbole lub nazwy wykrytych pierwiastków. 

obserwacje pierwiastki 

Zawartość próbówki zmienia barwę z białej 
na czarną 

 
 
 

Krople bezbarwnej cieczy na ściankach 
naczynia 
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B r u d n o p i s 

miejsce na notatki i obliczenia nie podlega ocenie 
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